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1. Ο συντελεστής Τζουλ-Τόµσον µπορεί να υπολογισθεί από τις παραµέτρους της καταστατικής 

εξισώσεως virial [Pv = RT + PB(T)] µε τη σχέση 
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1
.  Να υπολογισθεί η τιµή του 

συντελεστή για το ξένο σε θερµοκρασία 25.0°C, εφόσον είναι γνωστά τα εξής: γραµµοµοριακή 

θερµοχωρητικότητα σε 25°C 20.8 J K-1 mol-1, ( )
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aaTB , όπου T0 = 

298.15 K, a0 = -130 cm3 mol-1, a1 = -262 cm3 mol-1, a2 = -87 cm3 mol-1. 
Λύση: 
Χρειαζόµαστε την τιµή του δεύτερου συντελεστή virial και της παραγώγου του στην θερµοκρασία των 
25°C. 
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2. Οι µετρήσεις που κατέγραψαν δύο φοιτήτριες 
κατά την εκτέλεση της ασκήσεως 
«Προσδιορισµός µοριακής µάζας από µετρήσεις 
ζεσεοσκοπίας» φαίνονται στο διάγραµµα.  Τα 
πειραµατικά σηµεία περιγράφονται από ευθεία µε 

εξίσωση K 19.2K 0.8
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υπολογίσετε την γραµµοµοριακή µάζα της 
διαλυµένης ουσίας.  Να φαίνονται αναλυτικά οι 
πράξεις και οι µονάδες των µεγεθών.  ∆ίνεται η 
ζεσεοσκοπική σταθερά του νερού Kb = 0.511 K kg mol-1. 
Λύση: 
Η επεξεργασία του διαγράµµατος βασίζεται στην εξίσωση της ζεσεοσκοπίας, δηλ. 
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Από την σύγκριση της τελευταίας σχέσεως µε την εξίσωση της ευθείας προκύπτει ότι 
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3. Αναµιγνύουµε 100 mL διαλύµατος 0.2 mol L-1 BaCl2 µε 100 mL διαλύµατος 0.2 mol L-1 AgNO3.  Να 
υπολογισθεί η ιοντική ισχύς του µίγµατος, αν είναι γνωστή η σταθερά γινοµένου διαλυτότητας 
Ksp(AgCl) = 1.8×10-10 mol2L-2. 
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Λύση: 
Αφού η Ksp(AgCl) = 1.8×10-10 mol2L-2 και η [Cl-] είναι σε περίσσεια σε σχέση µε την αρχική [Ag+], η 
τελευταία πρέπει να είναι της τάξεως 10-9 mol/L, δηλ. θα είναι αµελητέα σε σχέση µε τις 
συγκεντρώσεις των άλλων συστατικών του µίγµατος, τα οποία είναι: 
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4. Σε ένα ορισµένο µίγµα δύο συγκεκριµένων συστατικών 1 και 2 µε σύσταση x1 είναι γνωστοί οι µερικοί 
γραµµοµοριακοί όγκοι v1 και v2.  Να υπολογισθεί η πυκνότητα του µίγµατος. 
Λύση: 
Από τον ορισµό του µερικού γραµµοµοριακού όγκου προκύπτει η ολοκληρωµένη σχέση: 

2211 vnvnV +=  
Από τον ορισµό της πυκνότητας έχουµε: 

V

m
=ρ  

Η µάζα του µίγµατος είναι: 
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5. Σε πίεση 1 atm, οι ουσίες Α, µε κανονικό σηµείο ζέσεως 60°C, και Β, µε κανονικό σηµείο ζέσεως 50°C, 
σχηµατίζουν αζεοτροπικό µίγµα µε σύσταση xA = 0.75 το οποίο έχει σηµείο ζέσεως 68°C.  Αν ένα 
µίγµα των Α και Β έχει σύσταση υγρής φάσεως xΑ = 0.20, ποια από τις επόµενες τιµές είναι η 
πιθανότερη σύσταση της αέριας φάσεως: yA < 0, 0 < yA < 0.20, 0.20 < yA < 0.75, 0.75 < yA < 0.80, 0.80 
< yA < 1, 1 < yA.  Εξηγήστε την απάντησή σας µε (ποιοτικά σωστό) διάγραµµα. 
Λύση: 
Το διάγραµµα είναι σύµφωνο µε τα δεδοµένα.  
Χωρίς αµφιβολία η αέρια φάση έχει 
µικρότερη περιεκτικότητα σε Α από την υγρή, 
αλλά φυσικά µεγαλύτερη από 0, δηλ. , 0 < yA 
< 0.20, 
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6. Ενα σύστηµα τριών συστατικών Α, Β, C, 
παρουσιάζει περιορισµένη διαλυτότητα στα 
συστατικά B και C.  Στο τριγωνικό διάγραµµα που 
δίνεται τοποθετήστε τα σηµεία που παριστάνουν: 
(i) Αρχική σύνθεση του δυαδικού συστήµατος B, C: 
xB =0.6 xC = 0.4. (ii) Προσθήκη σε αυτό του 
συστατικού A µέχρι διαυγάσεως, που συµβαίνει 
όταν xΑ = 0.5.  Με τη βοήθεια του σηµείου (ii) να 
χαράψετε (ποιοτικώς) την καµπύλη διαλυτότητος 
και να σηµειώσετε τις περιοχές µιάς και δύο φάσεων 
του συστήµατος Α, Β, C. 
 
 

7. Από σειρά τιµών της επιφανειακής τάσης για αραιά 
διαλύµατα φαινόλης-νερού στους 293 Κ κατασκευάζεται η αντίστοιχη καµπύλη επιφανειακής τάσεως 
συναρτήσει συγκεντρώσεως.  Σε συγκέντρωση 0.02 mol/L, η κλίση της καµπύλης αυτής ισούται µε -
0.10 Ν m-1mol-1L.  Να υπολογίσετε την επιφανειακή περίσσεια Γ2 της φαινόλης και την µέση επιφάνεια 
που καταλαµβάνει κάθε µόριο φαινόλης στη συγκέντρωση που δόθηκε.  Από την τιµή του Γ2, τι 
συµπεραίνετε για τη φαινόλη, είναι υδρόφιλη ή υδρόφοβη;  ∆ίνεται η έκφραση της ισόθερµης Gibbs:  
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Γ2 > 0 σηµαίνει ότι η φαινόλη συγκεντρώνεται στην επιφάνεια, άρα είναι υδρόφοβη. 

8. Τα ακόλουθα δεδοµένα ευρέθησαν για την προσρόφηση 200 mL υδατικού διαλύµατος οξικού οξέος σε 
ζωάνθρακα σε θερµοκρασία Τ = 293 Κ. 
 Cο (M)  C (M) m (g) ζωάνθρακα C0-C (M) ns C/ns 

 αρχική τελική (ισορροπίας) 
 0.50 0.45 4.0 0.05 2.50×10-3 180 
 0.25 0.21 3.9 0.04 2.05×10-3 102 
Υποθέτουµε ότι τα δεδοµένα ακολουθούν την ισόθερµη του Langmuir που µπορεί να γραφεί 
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αντίστοιχος µέγιστος αριθµός mol για το σχηµατισµό µονοµοριακής στιβάδας και b σταθερά.  Να 
ευρεθεί το nm και η ειδική επιφάνεια Α του προσροφητή.  Υποθέτουµε ότι η διατοµή των µορίων της 

προσροφηµένης ουσίας µπορεί να γραφεί 
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, όπου Μ το µοριακή µάζα της ουσίας (M = 

60 g/mol για το οξικό οξύ) και ρ η πυκνότητα που λαµβάνεται ως 1.0 g/cm3. 
Λύση: 
Αντικαθιστούµε τα 2 ζεύγη δεδοµένων στην εξίσωση της ευθείας για να προσδιορίσουµε την κλίση: 
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9. β) 150 g νερού θερµοκρασίας 20°C αναµιγνύονται µε 150 g νερού θερµοκρασίας 30°C σε 
θερµιδόµετρο (που βρίσκεται σε θερµοκρασία 20°C).  Μετά την αποκατάσταση θερµικής ισορροπίας, η 
τελική θερµοκρασία του συστήµατος είναι 23.5°C.  Να βρεθεί η θερµοχωρητικότητα του 
θερµιδοµέτρου.  ∆ίνεται η ειδική θερµοχωρητικότητα του νερού cp = 1.0 cal/(g K)  
Λύση: 
Η ενθαλπία του συνολικού συστήµατος διατηρείται.  Ονοµάζουµε ∆H1 την µεταβολή της ενθαλπίας 
του ψυχρού νερού, ∆H2 την µεταβολή του δοχείου και ∆H3 την µεταβολή του θερµού νερού. 
∆H1 + ∆H2 + ∆H3 = 0, µε ∆H1 = m1 cP (Tf-T1), οµοίως ∆H2 = m2 cP (Tf-T2), ∆H1 = Cθ (Tf-T1). 
Αντικαθιστούµε και λύνουµε ως προς την θερµοχωρητικότητα του δοχείου. 
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